

### 习近平同塔吉克斯坦总统会谈 中塔要实现共同安全

据新华社社尚别9月13日电(记者孟娜 沙提提 李斌)9月13日,国家主席习近平在杜尚别同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈,两国元首就深化中塔关系达成重要共识,批准了中塔战略伙伴关系未来5年发展规划,一致决定全面加强务实合作,实现共同发展、共同繁荣、共同安全。

习近平指出,中塔关系是中国周边外交的重要一环。今天,我们将共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划,这是两国下一步全方位合作的路线图。双方要以共建丝绸之路经济带为契机,加强油气、电力、经贸、交通基础设施建设等领域合作,提高互联互通水平,建设好中国-中亚天然气管道,未来5年将双边贸易额提升至30亿美元。面对复杂严峻的地区安全形势,双方要深化反恐、禁毒、打击跨国犯罪、打击毒品走私等合作。

拉赫蒙表示,塔方珍视同中方的睦邻友好合作,坚定发展两国战略伙伴关系。我感谢习近平主席的邀请,将赴华出席亚太经合组织东道主伙伴对话会。塔吉克斯坦青年对中国非常感兴趣,我们愿意创造条件,促进人文交流,推广汉语教学。

习近平12日出席拉赫蒙举行的家宴。两国元首在亲密愉快的气氛中话家常、叙友谊、谈合作,就发展双边关系及共同关心的问题深入交换意见。

# 美欧对俄金融能源领域扩大制裁

## 俄罗斯称报复措施“当然不会让你们久等”

美国政府12日以俄罗斯继续破坏乌克兰东部稳定为由,宣布对其国防、金融和能源行业采取进一步制裁。欧盟也于同日公布对俄制裁措施。俄罗斯则表示将对美欧制裁实施报复。

在当前乌克兰东部实现停火的背景下,西方公布对俄制裁措施具有明显的威胁色彩。专家指出,这些制裁措施会减缓俄罗斯经济的增长速度,但不会击垮俄罗斯经济。

### 美制裁俄最大银行

美国财政部12日发表声明说,该部当天把俄罗斯最大银行——俄罗斯储蓄银行列入制裁名单,同时扩大对俄其他金融机构已有制裁范围,并对俄罗斯能源和国防领域更多企业实施制裁。

美方本轮制裁具体措施包括:禁止美国公民、公司交易俄罗斯技术公司期限超过30天的债务,或交易俄罗斯储蓄银行、莫斯科银行、俄罗斯农业银行等6家银行期限超过30天的债务,或交易俄罗斯天然气工业石油公司、俄罗斯石油管道运输公司期限超过90天的债务;冻结5家俄罗斯国有国防技术企业在美资产;禁止向俄罗斯天然气工业股份公司等5家能源企业出口可用于深海、北极石油以及页岩气钻探和生产的商品、服务或技术。

同日,欧盟也宣布对俄罗斯实施进一步制裁。欧盟制裁方案加强了对俄罗斯进入欧盟资本市场的限制。具体措施包括:欧盟公司不再向5家俄罗斯主要国有银行提供贷款,禁止对3家俄防务公司和3家能源公司提供债务融资等。在深海石油开发、北极石油勘探、俄罗斯页岩油项目上,欧盟不再提供有关钻探、试井、测井等服务。

制裁还涉及对俄出口军民两用产品和军事用途技术禁令,在禁止入境黑名单上新增24人并冻结其在欧盟资产。

### “乌已沦为‘人质’”

对于美欧公布的新一轮制裁,俄罗斯方面反应强烈。俄总统普京12日在塔吉克斯坦首都杜尚别说,俄正在考虑对欧盟制裁实行回应。西方国家在乌克兰东部局势走向和平调解时对俄实行制裁,这是奇怪的举动,将破坏乌克兰东部和平进程。乌克兰现已沦为为他国实现利益的“人质”。

同日,俄外交部发表声明说,美国针对俄罗斯实施的新一轮制裁是进一步的“敌意措施”,俄罗斯的报复措施“当然不会让你们久等”。此外,俄罗斯紧急情况部新闻发言人德罗贝舍夫斯基12日说,第二批对乌克兰东部人道主义救援物资已整装完毕,车队正在罗斯托夫州顿涅茨克边检站待命,一旦取得乌克兰政府方面的相关许可,将立即向乌东部发送。

### 俄不惧制裁大棒

欧盟常驻俄罗斯代表乌沙茨卡斯称,欧盟对俄制裁的目的只是为使俄



### 第二批俄救援物资进入乌克兰

9月13日,乌克兰难民观看第二批俄人道主义救援物资的俄罗斯车队通过伊兹瓦里诺边境检查站进入乌克兰。据俄罗斯紧急情况部此前公布的消息,第二批车队共有200辆卡车,装载近2000吨的救援物资,主要包括食品、药品、净水设备、发电机等,这些物资都是乌克兰东部地区民众急需的。(新华社/法新)

罗斯改变对乌克兰东部民间武装的支持立场,欧盟希望俄罗斯在解决乌克兰危机问题上采取积极稳定的举措,以保证乌克兰东部停火协议取得具体成果。

分析人士认为,这轮制裁会导致俄罗斯卢布波动幅度变大,加速资本从俄罗斯外流。再有,制裁会导致俄罗斯发行的有价证券贬值,使俄罗斯企业无法获得足够的资金进行投资再生产,造成部分俄罗斯商品供不应求

和市场混乱。

但是,西方制裁对俄罗斯经济的影响不会立即显现,俄罗斯有足够的时间从其他市场寻求投资和贷款来消化这些影响。还有分析人士指出,制裁或可以帮助俄罗斯减少对欧洲资本的依赖,有助于促进俄工商界更加注重新开发国内市场。受经济全球化影响,欧盟会逐步感受到对俄制裁的负面影响,欧盟与俄罗斯之间的经济需求最终会战胜政治需

求,欧俄之间的经济对抗不会持续下去。

此外,受制裁影响,俄罗斯石油开采企业无法从西方获得在深海和极地地区开采石油所必需的设备和服务,从而使俄石油企业遭受损失。但也有专家认为,西方对俄罗斯的制裁会增加俄罗斯自己研发石油开采设备的动力,有利于未来俄罗斯石油业的发展。(据新华社北京9月13日电)

### 我国将在近两年 选拔第三批航天员 暂不包括女航天员

据新华社北京9月13日电(田兆运 姚晓勇)中国航天员中心副总工程师黄伟芬13日在第27届太空探索者协会年会上表示,为了更好地完成空间站建设任务,中国将在近两年完成第三批航天员的选拔工作。

黄伟芬表示,鉴于空间站任务对航天员的身心素质及专业知识要求更高,在选拔来源上将由过去单纯从飞行员队伍中选拔拓展到向研制、医学等领域的专业人员中选拔。

在成功突破空间交会对接技术后,我国目前正在全面开展空间站建设任务。按计划,将于2016年前后发射天宫二号空间实验舱,并随后发射神舟十一号飞船和天舟一号货运飞船与之对接,计划2022年前后完成空间站建造工作。

“随着载人航天工程的发展,我们也有可能从医学专家里选拔医生或心理学家。”黄伟芬说,“考虑到未来任务对航天员的需求,加上目前航天员队伍里已有两名女性,所以暂时不会在第三批中选拔女航天员。”

### 野生中华鲟面临灭绝

据新华社宜昌9月13日电(记者梁建强)受农业部长江渔业资源管理委员会办公室委托,中国水产科学研究院长江水产研究所濒危鱼类保护学组近日开展了长江中下游鱼类资源专项调查,重点对中华鲟2013年自然繁殖情况及现有资源状况进行调查。记者13日获悉,调查认定:中华鲟在2013年没有自然繁殖活动发生,野生中华鲟种群面临灭绝危险。

“这是有记录以来,首次发现中华鲟没有自然繁殖活动现象。”中国水产科学研究院首席科学家、长江水产研究所濒危鱼类保护组组长危起伟介绍,2013年10月31日至12月28日,长江水产研究所等多家研究单位在葛洲坝下中华鲟传统产卵场未发现中华鲟自然产卵迹象,这是葛洲坝截流32年来首次未监测到中华鲟自然产卵。

危起伟指出,近年中,野生中华鲟数量锐减,已从上世纪80年代的几千尾减少到仅存百尾左右。“没有自然产卵,则意味着野生种群的数量无法得到补充,如果不进一步强化保护工作,野生中华鲟将面临灭绝危险。”

中华鲟已在地球上繁衍生息1.4亿年,是中国特有的古老珍稀鱼类,也是世界现存鱼类中最原始的种类之一,被世界自然保护联盟列为濒危物种。

### 重庆遭暴雨袭击



9月13日,重庆市长寿区消防支队战士在葛兰镇救援受灾群众。

9月12日以来,重庆东北部、中西部地区普降大到暴雨,局部地区出现大暴雨,最大雨量超过200毫米。(新华社发)

## 苏格兰独立将影响欧盟格局

### 加泰罗尼亚地区数十万民众上街要求脱离西班牙

苏格兰如果独立,将从事实上驳斥“自由民主能够调解多元化利益”这一思想,并将在欧盟内部引发一系列“连锁反应”。

——跨大西洋学会执行主任斯蒂芬·绍博

据新华社布鲁塞尔9月12日电(记者孙奕 帅蓉 闫磊)本月18日,苏格兰将举行公投——要么选择成为独立国家,要么选择继续留在英国。目前,反独立阵营与独立阵营的民意支持率差距不大,公投结果仍难预料。欧洲舆论、分析师们认为,倘若苏格兰公投独立,欧盟政治版图将受到影响。

知名智库、波兰“欧洲战略中心”主席帕维乌·斯维博达说,如果苏格兰独立,英国作为欧盟大国,其实力将被削弱,导致欧盟内部力量对比向小国倾斜。一定程度上,这将导致欧盟回到“意大利城邦”模式。俄罗斯等国将乐见欧盟内部力量分散。

在很多分析师看来,苏格兰公投将在欧盟内部产生消极影响,比如刺激包括西班牙加泰罗尼亚在内等地区的分离主义情绪。据报道,受苏格兰公投刺激,加泰罗尼亚地区数十万民众11日走上街头,要求举行公投,争取脱离西班牙独立。

英国首相戴维·卡梅伦此前承诺,如果其所在的保守党赢得2015年大选,英国将最迟于2017年就是否退出欧盟举行全民公投。分析师们认为,苏格兰希望享受欧盟成员国身份的红利,而其独立将使英国在欧盟问题上的争论进一步复杂化。

相比苏格兰,英格兰、威尔士和北爱尔兰更支持退盟。匈牙利智库“欧洲社会”主席伊什特万·安德拉什说,如果苏格兰独立,英国在未来几年退出欧盟可能成为现实。“这将是欧洲统一支持者的噩梦,在欧洲大陆产生的外溢效应可能更严重。”

关于苏格兰公投,欧盟迄今表态谨慎。欧盟委员会发言人皮娅·汉森拒绝对此问题发表更多评论,仅表示苏格兰的未来“应由苏格兰人民和英国公民来决定”。

关于苏格兰能否“继承”欧盟成员国身份,欧盟委员会主席巴罗佐此前曾表示,如果成员国部分地区独立为新国家,那么欧盟条约将不再适用这个新国家,即如果苏格兰独立,将不再是欧盟成员,如果要申请入盟,就要满足相关条件。

上图:9月12日,在英国苏格兰格拉斯哥,支持和反对苏格兰独立的民众相争不下。(新华社发)



## 苏格兰统独双方均看重未来发展 “这和《勇敢的心》无关”

新华社供本报特稿 距离苏格兰独立公投不到一周,独立和反独立阵营各施所能,希望扩大本阵营支持率。与民调显示一样,苏格兰人在看待是否脱离英国的问题上,立场迥异,彼此之间也时常爆发争论。

近几个月来,随着公投日期临近,从高地酒馆与会堂,到后工业城镇贫穷、破旧的社区,无论大街小巷,年轻人或年长者,都在议论公投的事情。

### 着眼未来

值得注意的是,辩论双方均较少提及苏格兰民族英雄和历史事迹,抢占“爱国主义”高地。即使在独立阵营,也没有过多渲染反英情绪。双方更多着眼未来。

里坎说:“这和《勇敢的心》(描述苏格兰人反抗英格兰统治的影片)、憎恨英国人无关……如果仅和这个有关,我就会投票反对独立了。”

他的朋友、导游贾斯汀·戴维斯说,在认真研究之前,他曾反对独立。他说,现在转而支持独立的原因是,当今苏格兰议会通过的政策会让人们受益,而“50年来,我们没有看到来自伦敦的政策让我们受益”。

散发反独立传单的学生迈克尔·赫尔斯说:“我对联合王国很有感情。我总是认为自己是英国人,我有英格兰的家人。我知道人们为什么反感威敏斯特(英国议会所在地),我自己在政治上也属左派。但我希望苏格兰最好的结果。”

### 隔街辩论

在苏格兰首府爱丁堡,卡勒姆·里坎和詹姆斯·斯科托芬分别在著名的鹅卵石步行街“皇家一英里”两侧上班,两人对苏格兰公投的观点也是泾渭分明。

不过,他们都开心地向路人表达自己的观点,带着热情与信心。

“这是应该被承认的国家,从我们的传承、历史和文化,我们知道我们是谁。这是关键所在。”身穿苏格兰短裙、黑色衬衫的说书人里坎说。

斯科托芬则说:“我从一开始就坚定反对(独立)。这不可行。为什么要打破我们已经拥有300年的东西?”

### 乌政府军和民间武装 交换67名俘虏

据新华社电 根据乌克兰政府和东部民间武装先前达成的停火协议,双方12日凌晨时分在乌东部城市、民间武装第一大据点顿涅茨克交换了67名俘虏。换俘结束后不久,顿涅茨克再传炮火声。

乌克兰总统彼得罗·波罗申科说,经过双方谈判,民间武装同意释放36名乌克兰政府军士兵,政府军则移交了先前俘虏的31名民间武装人员。

民间武装谈判代表达里娅·莫罗佐娃说,遭扣押的民间武装人员遭到虐待,一些人几乎两周没吃东西。她同时说,双方有望在三天内再次实现换俘。

### 美退役将军 协调打击“伊斯兰国”



9月13日,在埃及首都开罗,到访的美国国务卿克里(左)会见埃及总统塞西。

埃及是克里此次中东之行的最后一站。美国与10个阿拉伯国家一致同意,将采取协调行动,对抗地区极端组织给周边国家乃至更大区域带来的威胁。(新华社/法新)

据新华社电 美国国务院12日证实,退役四星海军上将、前驻阿富汗美军司令约翰·艾伦受命领导打击极端组织“伊斯兰国”的行动联盟。美国现阶段正寻求在中东地区建立一个打击“伊斯兰国”的广泛联盟,已有10个阿拉伯国家“入盟”。法新社报道,艾伦不会亲自参与军事行动决策,这一任务由现任美国中央司令部司令劳埃德·奥斯汀负责。艾伦将负责敦促盟国提供战机、军火以及协调使用盟国军事基地等事宜。国务院发言人玛丽·哈尔夫说,艾伦的主要任务是“建立、协调和保持”这一国际联盟,从多个层面打击“伊斯兰国”并最终将其摧毁。

土耳其总统埃尔多安12日与到访的美国国务卿克里举行会谈。克里此行旨在争取土耳其在打击“伊斯兰国”极端组织的联合行动中发挥更大作用。土耳其媒体援引一名不愿透露姓名的土官员的话说,土耳其表示在共同打击“伊斯兰国”极端组织的行动中愿意提供“后勤援助”,但不愿卷入“作战行动”。